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ATA nº 021 de 23.06.2026 Sessão Ordinária 

 

Aos vinte e três dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e seis, reuniram-se 

os senhores Vereadores no plenário da Câmara Municipal de Brazópolis, localizada 

na Praça Wenceslau Braz, 17, Centro, para a realização da vigésima primeira Sessão 

Ordinária do ano. A Sessão iniciou-se às 19 horas e 10 minutos com a abertura dos 

trabalhos pelo senhor Presidente da mesa diretora, Vereador Adilson Francisco de 

Paula com as seguintes palavras, “Sob a proteção de Deus em nome do povo 

brazopolense, iniciamos os nossos trabalhos legislativos”. Na sequência, foi informado 

aos senhores Edis que a Ata da 20ª Sessão Ordinária já estava a disposição para 

leitura, sem manifestações em contrário a referida ata foi aprovada. Em seguida, o 

senhor presidente solicitou a senhora Secretária, Vereadora Leilane de Almeida que 

verificasse o quórum, contando a presença de oito vereadores, sendo eles: Ricardo 

Joaquim Ilhéo, Marcos Adriano Romeiro Simões, Gesse Raimundo de Souza, Leilane 

de Almeida, Adilson Francisco de Paula, Andresa Aparecida Isaú, Diego Caetano 

Henrique, João Pedro Visotto e Gabriela Pereira Martins. Em seguida, o senhor 

Presidente solicitou a senhora Secretária a leitura das correspondências recebidas, 

informou o recebimento dos balancetes financeiros do Instituto de Previdência dos 

Servidores Públicos do Município de Brazópolis – BRASPREV, referentes aos meses 

de abril e maio de 2026, encaminhados pelo Diretor-Presidente, senhor Júnior 

Donizete Dias, destacando que os documentos permanecem disponíveis para 

consulta pública no sítio eletrônico da autarquia. Na sequência, comunicou a abertura 

das inscrições para o processo de escolha de membros do Conselho Tutelar, 

informando a existência de três vagas e orientando os interessados a acessarem os 

canais oficiais da Prefeitura Municipal para obtenção das informações necessárias. 

Por fim, realizou a leitura de convite para a cerimônia de formatura do Programa 

Proerd, agendada para o dia 02 de julho de 2026, às 8h30min, na quadra do Lar da 

Criança Monsenhor Noronha, estendendo o convite aos vereadores e à população. 

Em seguida, a senhora Vice-Presidente, Vereadora Andresa Aparecida Isaú, 

procedeu à leitura das correspondências enviadas, informando não haver documentos 

a serem apresentados. Na sequência, passou-se à apreciação das Indicações de 

Providência de autoria do senhor Vereador João Pedro Visotto. A Indicação nº 

075/2026 propôs a reiteração da Indicação nº 022/2026, solicitando ao Poder 

Executivo a adoção das providências necessárias para solucionar os problemas de 

drenagem das águas pluviais na antiga entrada do Estádio Municipal Dr. Ataliba de 

Morais, mediante a desobstrução do sistema existente e a realização de estudo 

técnico visando à implantação de solução definitiva para o adequado escoamento das 

águas. Em seguida, foi apresentada a Indicação de Providência nº 076/2026, por meio 

da qual o vereador solicitou a revitalização do pavimento da Travessa Tobias Pereira, 

no trecho compreendido entre a Loja 1,99 e a antiga entrada do Estádio Municipal, 

sugerindo a substituição do pavimento existente por blocos intertravados, com o 

objetivo de proporcionar melhores condições de trafegabilidade, maior durabilidade, 

facilidade de manutenção e valorização da infraestrutura urbana. Na continuidade, foi 
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lida a Indicação de Providência nº 077/2026, que solicita a realização de estudo 

técnico para a revitalização da entrada histórica do Estádio Municipal Dr. Ataliba de 

Morais, contemplando a recuperação estrutural do portal de acesso e a ampliação do 

portão principal, visando à preservação do patrimônio público, ao aprimoramento da 

segurança e à melhoria das condições de acesso durante eventos esportivos e demais 

atividades realizadas no local. Submetidas à apreciação do Plenário, as três 

Indicações de Providência receberam manifestação favorável de todos os vereadores 

presentes, sendo aprovadas e encaminhadas ao conhecimento do senhor Prefeito 

Municipal. Na Ordem do Dia, iniciou-se a apreciação do Projeto de Resolução nº 

006/2026, de autoria da Mesa Diretora, que dispõe sobre a utilização de veículos 

locados ou contratados pela Câmara Municipal de Brazópolis para atendimento das 

atividades institucionais do Poder Legislativo. Após a leitura do parecer conjunto das 

Comissões de Legislação, Justiça e Redação e de Finanças, Orçamento e Tomada 

de Contas, ambas manifestando-se favoravelmente à matéria, o projeto foi colocado 

em discussão. O senhor Vereador Marcos Adriano Romeiro Simões destacou que a 

proposição estabelece normas para a utilização dos veículos eventualmente locados 

pela Câmara, definindo critérios de uso, responsabilidades dos condutores e regras 

de controle, conferindo maior segurança jurídica, transparência e adequada utilização 

dos recursos públicos. Encerrada a discussão, o projeto foi submetido à votação, 

sendo aprovado por unanimidade, seguindo para promulgação pela Mesa Diretora. 

Na sequência, foi apreciado o Projeto de Lei do Legislativo nº 011/2026, de autoria da 

senhora Vereadora Leilane de Almeida, que institui a Política Municipal para os 

Direitos das Pessoas com Fibromialgia. Após a leitura do parecer conjunto das 

Comissões de Legislação, Justiça e Redação e de Saúde, Assistência Social e 

Cidadania, ambas favoráveis à aprovação da matéria, o projeto foi colocado em 

discussão. A autora ressaltou que a iniciativa surgiu a partir das demandas 

apresentadas por pessoas acometidas pela fibromialgia, enfatizando a necessidade 

de reconhecimento, acolhimento e garantia de direitos às pessoas que convivem 

diariamente com a doença. Destacou, ainda, que a criação da carteira municipal de 

identificação e a previsão de atendimento prioritário representam importantes 

instrumentos para promover dignidade, inclusão e conscientização da sociedade. 

Manifestaram-se favoravelmente os senhores Vereadores Gesse Raimundo de Souza 

e Marcos Adriano Romeiro Simões, bem como a senhora Vereadora Gabriela Pereira 

Martins, que enalteceram a relevância social da proposição e a necessidade de 

ampliar a proteção e o respeito às pessoas diagnosticadas com fibromialgia. O senhor 

Presidente também parabenizou a autora pela iniciativa. Encerrada a discussão, o 

projeto foi aprovado por unanimidade, seguindo para sanção do senhor Prefeito 

Municipal. Prosseguindo, foi apreciado o Projeto de Lei do Legislativo nº 012/2026, de 

autoria do senhor Vereador Marcos Adriano Romeiro Simões, que altera a redação do 

artigo 1º da Lei Municipal nº 927/2010, adequando a denominação e a descrição da 

localização da Praça Prefeito Dr. Heitor Pereira Machado. Após a leitura do parecer 

favorável da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, o autor esclareceu que a 

proposição possui caráter meramente corretivo, promovendo a atualização da 
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redação da legislação para adequá-la à correta identificação do logradouro público, 

além de prever a instalação da respectiva placa de identificação. Não havendo outras 

manifestações, a matéria foi submetida à votação e aprovada por unanimidade, 

seguindo para sanção do senhor Prefeito Municipal. Na continuidade da Ordem do 

Dia, iniciou-se a apreciação do Projeto de Lei do Executivo nº 011/2026, que dispõe 

sobre as Diretrizes Orçamentárias para o exercício de 2027, iniciando-se pela votação 

das emendas apresentadas. A Emenda Aditiva nº 01, de autoria do senhor Vereador 

Marcos Adriano Romeiro Simões, propôs a inclusão de ação prioritária destinada ao 

fortalecimento da assistência à saúde no Distrito de Luminosa, mediante estudo de 

viabilidade para disponibilização de ambulância à comunidade. Após a leitura do 

parecer conjunto das Comissões Permanentes, favorável à aprovação da matéria, a 

senhora Vereadora Leilane de Almeida destacou a importância da iniciativa diante da 

implantação da Unidade Básica de Saúde no distrito e da necessidade de ampliação 

da estrutura de atendimento. O autor defendeu a proposta ressaltando a distância 

entre Luminosa e a sede do município, bem como a relevância da ambulância para o 

atendimento da população residente e dos peregrinos que percorrem o Caminho da 

Fé. A senhora Vereadora Gabriela Pereira Martins recordou as diversas 

reivindicações já realizadas em favor da comunidade, mencionando, inclusive, a 

recente destinação de ambulância ao município por meio de articulação junto à 

Deputada Federal Ana Pimentel, ressaltando que a inclusão da ação na Lei de 

Diretrizes Orçamentárias fortalece o planejamento para sua efetiva implantação. O 

senhor Vereador Gesse Raimundo de Souza também manifestou apoio à iniciativa, 

enfatizando a importância da medida para os moradores do distrito. Encerrada a 

discussão, a Emenda Aditiva nº 01 foi aprovada por unanimidade. Em seguida, foi 

apreciada a Emenda Aditiva nº 02, também de autoria do senhor Vereador Marcos 

Adriano Romeiro Simões, destinada ao fortalecimento da agricultura e do 

desenvolvimento rural, contemplando ações voltadas à diversificação da produção 

agrícola, distribuição de sementes, capacitação de produtores, incentivo ao uso de 

tecnologias sustentáveis, implantação de biodigestores, apoio à agricultura familiar e 

estudo para criação de escola agrícola. Após a leitura do parecer favorável das 

Comissões, o autor defendeu a necessidade de ampliar as políticas públicas voltadas 

ao setor rural, incentivando novas culturas agrícolas, práticas sustentáveis e a 

formação técnica dos produtores. O senhor Vereador Gesse Raimundo de Souza 

destacou especialmente a importância da disponibilização de máquinas e 

equipamentos para atendimento aos pequenos produtores rurais, enquanto a senhora 

Vereadora Leilane de Almeida ressaltou a necessidade de maior valorização da 

agricultura familiar, fortalecimento da feira de produtores e ampliação dos 

investimentos no setor. Em complementação, o autor sugeriu a realização de estudos 

para utilização dos maquinários municipais aos sábados, mediante regulamentação 

específica, com vistas ao atendimento dos agricultores familiares. Encerrada a 

discussão, a Emenda Aditiva nº 02 foi aprovada por unanimidade. Na sequência, foi 

apreciada a Emenda Aditiva nº 03, que trata de ações voltadas ao desenvolvimento 

econômico e à infraestrutura municipal, incluindo incentivo à instalação de 
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empreendimentos geradores de emprego e renda, desenvolvimento do distrito 

industrial, modernização da infraestrutura urbana e rural, substituição da iluminação 

pública por tecnologia LED e estudo para implantação de sistema de geração de 

energia solar nos prédios públicos. Após a leitura do parecer favorável, o senhor 

Vereador Marcos Adriano Romeiro Simões defendeu as propostas como instrumentos 

para fortalecimento da economia local, melhoria da infraestrutura e redução de 

despesas públicas mediante o uso de energia limpa. A senhora Vereadora Leilane de 

Almeida destacou os benefícios econômicos e ambientais da energia solar, 

mencionando experiências exitosas em Minas Gerais e defendendo a continuidade da 

modernização da iluminação pública com tecnologia LED. Encerrada a discussão, a 

Emenda Aditiva nº 03 foi aprovada por unanimidade. Prosseguindo, foi apreciada a 

Emenda Aditiva nº 04, voltada ao fortalecimento da cultura e do turismo municipal, 

contemplando incentivo aos eventos culturais tradicionais, fortalecimento do turismo 

religioso e ecológico e implantação de estruturas de apoio aos peregrinos do Caminho 

da Fé. Após a leitura do parecer favorável das Comissões, o senhor Vereador Marcos 

Adriano Romeiro Simões destacou a importância do resgate da tradicional Festa da 

Banana, da valorização do turismo religioso e da criação de estruturas de acolhimento 

aos peregrinos. A senhora Vereadora Gabriela Pereira Martins relembrou a relevância 

histórica e cultural da Festa da Banana nos distritos de Luminosa e Bom Sucesso, 

enfatizando sua contribuição para a identidade cultural e o desenvolvimento 

econômico do município. A senhora Vereadora Leilane de Almeida reforçou a 

necessidade de valorização das tradições locais, do turismo ecológico e da 

preservação dos espaços naturais, defendendo investimentos em infraestrutura 

turística. O senhor Vereador Gesse Raimundo de Souza também destacou o potencial 

turístico do município, citando atrativos naturais existentes no Distrito de Bom Sucesso 

da Mantiqueira. Encerrando as manifestações, o senhor Presidente lamentou o estado 

de abandono de importantes patrimônios históricos do município, especialmente no 

Distrito de Cruz Vera, defendendo maior atenção do Poder Público ao 

desenvolvimento do turismo local. Submetida à votação, a Emenda Aditiva nº 04 foi 

aprovada por unanimidade. Na sequência, foi iniciada a apreciação da Emenda Aditiva 

nº 05, de autoria do senhor Vereador Marcos Adriano Romeiro Simões, destinada ao 

fortalecimento das políticas públicas de esporte e lazer, mediante incentivo aos atletas 

brazopolenses, apoio a projetos esportivos e manutenção dos equipamentos 

esportivos municipais. Após a leitura do parecer favorável das Comissões 

Permanentes, o autor destacou a importância do incentivo aos atletas que 

representam o município em competições regionais, nacionais e internacionais, 

citando como exemplo a atleta Sofia, bem como defendeu o fortalecimento de projetos 

esportivos voltados à formação da juventude, a retomada de iniciativas anteriormente 

desenvolvidas no município e a continuidade dos investimentos na infraestrutura 

esportiva dos distritos e comunidades rurais. O senhor Vereador Gesse Raimundo de 

Souza ressaltou a necessidade de ampliação do Campo de Futebol Zico Peixoto, no 

Distrito de Bom Sucesso da Mantiqueira, bem como da revitalização dos campos 

esportivos do município. A senhora Vereadora Leilane de Almeida enfatizou a 
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importância da valorização dos atletas locais, da divulgação de suas conquistas e da 

elaboração de um Plano Municipal de Esportes que estabeleça diretrizes para o 

incentivo às diversas modalidades esportivas. O senhor Vereador João Pedro Visotto 

informou que a Comissão de Educação, Cultura, Segurança Pública, Esportes e 

Direitos Humanos já desenvolve estudos para a criação de uma associação voltada 

ao esporte no município, visando fortalecer parcerias com o Poder Executivo e ampliar 

o apoio aos atletas brasopolenses. Encerrada a discussão, a Emenda Aditiva nº 05 foi 

submetida à votação, sendo aprovada por unanimidade. Concluída a apreciação das 

emendas, foi realizada a leitura da justificativa geral apresentada pelo autor, 

destacando que todas as propostas visam aperfeiçoar o planejamento governamental 

para o exercício de 2027, contemplando demandas da população nas áreas de saúde, 

agricultura, desenvolvimento econômico, infraestrutura, cultura, turismo, esporte e 

lazer, respeitando a competência do Poder Executivo na execução das políticas 

públicas. O senhor Presidente informou que todas as cinco emendas haviam sido 

aprovadas por unanimidade e seriam incorporadas ao Projeto de Lei. Na sequência, 

passou-se à apreciação do Projeto de Lei do Executivo nº 011/2026, que dispõe sobre 

as Diretrizes para a elaboração da Lei Orçamentária do exercício de 2027. Após a 

leitura do parecer conjunto das Comissões Permanentes, todas manifestando-se 

favoravelmente à matéria, o projeto foi colocado em discussão. A senhora Vereadora 

Gabriela Pereira Martins realizou a leitura do relatório da audiência pública promovida 

pelo Poder Executivo para elaboração da Lei de Diretrizes Orçamentárias, ressaltando 

as principais demandas apresentadas pela população, dentre elas a regularização 

fundiária, estudos para gratuidade do transporte universitário e o pagamento do 

adicional de insalubridade aos agentes comunitários de saúde, destacando a 

importância da participação popular no processo de planejamento orçamentário. A 

senhora Vereadora Leilane de Almeida ressaltou a relevância da Lei de Diretrizes 

Orçamentárias como instrumento de planejamento da Administração Pública, 

enfatizando a necessidade de fortalecimento das políticas públicas voltadas à saúde 

mental, ao atendimento de pessoas com dependência química e alcoolismo, bem 

como ao apoio às respectivas famílias, parabenizando ainda o Poder Executivo pelas 

metas estabelecidas e o senhor Vereador Marcos Adriano Romeiro Simões pelas 

emendas apresentadas. A senhora Vereadora Andresa Aparecida Isaú destacou a 

importância das metas constantes da LDO e das emendas aprovadas, ressaltando 

que representam importantes diretrizes para o desenvolvimento do município. O 

senhor Vereador Marcos Adriano Romeiro Simões manifestou apoio ao planejamento 

apresentado pelo Poder Executivo, desejando êxito à Administração Municipal na 

execução das metas previstas, especialmente aquelas voltadas à geração de 

emprego e renda, ao fortalecimento do Distrito Industrial e ao desenvolvimento 

econômico do município. O senhor Vereador Gesse Raimundo de Souza também 

manifestou apoio à matéria, ressaltando a importância da ampliação das ações 

voltadas à saúde mental e reconhecendo o trabalho realizado pelas Comissões 

Permanentes durante a análise do projeto. Encerrada a discussão, o Projeto de Lei 

do Executivo nº 011/2026, juntamente com as cinco emendas aprovadas, foi 
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submetido à votação, sendo aprovado por unanimidade, seguindo para sanção do 

senhor Prefeito Municipal. Na sequência, foi realizada a leitura do Projeto de 

Resolução nº 007/2026, de autoria da Mesa Diretora, que altera o artigo 88 do 

Regimento Interno da Câmara Municipal de Brazópolis, modificando o horário de 

realização das Sessões Ordinárias, que passarão a ter início às 18 horas. Também 

foi lida a justificativa da proposição, que fundamenta a alteração na busca por maior 

economicidade dos recursos públicos empregados no funcionamento da Câmara 

Municipal, especialmente quanto ao consumo de energia elétrica e utilização da 

estrutura administrativa, sem prejuízo à participação popular ou ao regular 

desenvolvimento dos trabalhos legislativos. Encerrada a leitura, o senhor Presidente 

distribuiu a matéria à Comissão de Legislação, Justiça e Redação, tendo a senhora 

Vereadora Leilane de Almeida, Presidente da Comissão, designado o senhor 

Vereador Gesse Raimundo de Souza para exercer a relatoria da proposição. 

Encerrada a Ordem do Dia, passou-se ao Grande Expediente. Fazendo uso da 

palavra, a senhora Vereadora Gabriela Pereira Martins informou que o Município de 

Brazópolis foi contemplado com uma ambulância por meio do programa federal "Agora 

Tem Especialistas", do Ministério da Saúde, destinada ao transporte de pacientes para 

atendimentos especializados. Destacou que o veículo será destinado ao Distrito de 

Luminosa, conforme confirmação recebida do senhor Prefeito Municipal, ressaltando 

a importância da conquista para a população local. Registrou, ainda, o trabalho 

desenvolvido em conjunto com parlamentares federais e estaduais, especialmente a 

Deputada Federal Ana Pimentel, o Deputado Estadual Ulisses Gomes e o ex-

Deputado Federal Odair Cunha, bem como o apoio do Poder Executivo Municipal para 

viabilização da demanda. Na sequência, a senhora Vereadora Andresa Aparecida 

Isaú informou que permaneciam abertas as inscrições para o processo seletivo 

destinado ao preenchimento de vagas nas áreas de saúde e educação, orientando os 

interessados quanto aos prazos e condições estabelecidos no edital. Também relatou 

visita realizada ao Hospital São Caetano, na companhia do Deputado Estadual 

Betinho e de outras autoridades, ocasião em que foram apresentados os projetos de 

ampliação da unidade hospitalar. Informou, ainda, a destinação de recursos para 

aquisição de uma van escolar, no valor de R$ 360.000,00, bem como recursos de R$ 

200.000,00 destinados ao calçamento de vias rurais. Em seguida, o senhor Vereador 

Gesse Raimundo de Souza voltou a solicitar providências para recuperação da 

Avenida Principal do Distrito de Bom Sucesso da Mantiqueira, destacando as más 

condições do pavimento e os transtornos enfrentados pelos moradores e motoristas 

que utilizam a via. Também reiterou pedido de melhorias no trevo de acesso ao distrito 

e em outros trechos da malha viária local. Na oportunidade, agradeceu ao servidor 

Vanderlei e à equipe do setor de obras pelo atendimento de solicitação destinada à 

manutenção de estrada rural da comunidade, mediante fornecimento de material e 

execução dos serviços necessários, ressaltando as dificuldades enfrentadas pelo 

município em razão da limitação de máquinas e equipamentos disponíveis para 

manutenção da extensa malha viária rural. Fazendo uso da palavra, a senhora 

Vereadora Leilane de Almeida lembrou a realização da campanha de recolhimento de 
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embalagens vazias de agrotóxicos, orientando os produtores rurais quanto aos locais 

e datas de entrega para o descarte ambientalmente adequado dos materiais. Em 

seguida, destacou a destinação de novas ambulâncias ao município, registrando 

agradecimentos aos parlamentares que contribuíram com a obtenção dos recursos e 

ressaltando a importância da adequada distribuição dos veículos para atendimento da 

população. Parabenizou os servidores da área da saúde e os setores responsáveis 

pelos procedimentos licitatórios relacionados à aquisição dos equipamentos. Na 

oportunidade, convidou a população a prestigiar as apresentações do Teatro Amador 

Brasopolense – TAB, parabenizou Dom José Francisco pelos vinte e cinco anos de 

ordenação episcopal e destacou o avanço das obras da nova Farmácia Municipal, 

elogiando a estrutura que está sendo implantada para melhor atendimento da 

população e conservação dos medicamentos. Por fim, o senhor Presidente fez uso da 

palavra para tratar da destinação dos blocos de pavimentação retirados durante obras 

realizadas no Distrito de Cruz Vera, defendendo que o material permanecesse na 

própria comunidade em razão da participação dos moradores na execução de obras 

de pavimentação em regime de parceria. Manifestou preocupação com a utilização do 

material em outros locais e informou ter encaminhado solicitação ao Poder Executivo 

para que parte dos blocos retornasse ao distrito, possibilitando a conclusão de nova 

obra comunitária atualmente em execução. O senhor Presidente agradeceu a 

presença dos vereadores, servidores e da população que acompanhou a sessão, 

convidou a todos para a realização da 22ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 

Brazópolis, no dia 30 de junho, às 19h. Nada mais a ser tratado, eu Leilane de 

Almeida, lavrei a presente ata, que após ser aprovada será assinada por todos os 

senhores Vereadores presentes e publicada no mural da Sede Legislativa e de forma 

eletrônica em seu site. Em conformidade com a Seção III, artigo 113, parágrafo 

primeiro do Regimento Interno desta Casa Legislativa, a integralidade desta Sessão 

Ordinária está disponível pelo link:  

https://www.youtube.com/live/_Qr1Sb3ku9M?si=v2tt4USrKN3MoeXJ 
 
 
 
 
 
 
___________________________  ______________________   ______________________ 
    Adilson Francisco de Paula Andresa Aparecida Isaú            Leilane de Almeida 
                     Presidente Vice-presidente  Secretária 

 

 

 

 

__________________________        ______________________       __________________ 

Marcos Adriano Romeiro Simões      Gesse Raimundo de Souza     Diego Caetano Henrique 
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     ________________________     _____________________    ______________________ 

          Gabriela Pereira Martins       Ricardo Joaquim Ilhéo             João Pedro Visotto 


